

Завтра — день памяти А. С. Пушкина

Труд. — 1990. — Врефр.

СЫН СЕМИ СВЯТЫХ

По ступеням Пушкинского дома в Ленинграде поднялся человек со свитком в руках. Сюда, в Институт русской литературы, собираются люди, для которых, кажется, нет тайн ни в пушкинских строках, ни в нем самом. Было отчего сомневаться А. А. Черкашину — бывшему командиру панцирной роты, известному своим железным солдатам да домашним. Что скажут обитатели Пушкинского дома, заведя его труды? Но ученые признательно склонили головы перед человеком, стараниями которого создана совершенная родословная великого поэта.

«Я прожил не семьдесят, а тысячу лет», — сказал о своем любимом занятии Андрей Андреевич. Он посвятил древу Пушкина всю послевоенную жизнь в Москве. Он стал другом и знакомцем потомков славного рода, по кровинке, по семечку собрал в «святых именов», кажется, всю родню первого поэта России.

Андрей Андреевич рассказывал, удивлял, ошарашивал, не останавливаясь:

— Стефан IV, великий князь Молдавии, и Иван III, великий князь русский, — сваты. Дочь Стефана Елена и сын Ивана Иван — супруги. Их сынок, Дмитрий, очень любимый Ивану III, дедовой властью объявлен вначале русским царем, а потом и коронован. Если б не смерть его, то потомки Дмитрия в восьмом колене стали бы родней Пушкину.

А Юрий Долгорукий, основатель Москвы? Он предок Пушкина в 22-м колене. Памятники им стоят, разделенные всего одним кварталом улицы Горького, словно так было угодно PROVIDENCIU. Знают ли москвичи про это родство?

Дмитрий Пожарский, сын Ефросиньи Беклемишевой, спас от нашествия Русь в смутном 1612 году. А ровно через девять лет спасает Россию от другого вторжения Михаил Кутузов, сын Анны... Беклемишевой. Знают ли любители отечественной истории о женщинах рода Беклемишевых, подаривших России двух великих полководцев? И еще о том, что оба они — родня поэту Пушкину?

— Про Радшу и Ганнибала, наверное, знают, да вот вряд ли много, а тем более все...

— Даже Пушкин всего не знал. Пушкин не ошибся, назвав серба Радшу своим предком. Но Пушкин ошибся, считая, что тот служил бранной мышцей Александру Невскому. Радша жил раньше, прибыв служить к киевскому князю в тиуну. А вот внук сборщика налогов, Гаврило Алексич, служил Александру Невскому, пока не пал под Копорьем в 1241 году. Пушкин не знал и того, что Александр Невский — его предок по прямой линии.

Спроси у абиссинцев про Пушкина и услышишь: «Пушкин — наш!» И по сей день считается, что африканская кровь у поэта надо всеми другими царствует. Оказывается, что на равных с ней немецкая, шведская и итальянская. И, понятно, больше всего — славянской. Пушкины дважды сходились с Ганниба-

лами. Сын первого из Ганнибалов, Абрама Петровича, был женат на Марии Пушкиной. А внучка, Надежда, вышла за Сергея Пушкина, отца поэта. И получилось так, что незабвенная мать поэта одновременно и сестра ему четверюродная.

— Не раз читали мы о том, что имя Пушкина священо для россиян. Но имелся в виду его поэтический талант. А вы, как известно, указываете на его святые корни...

— Пушкин — сын семи святых российских по прямой линии. Ольга Прекраса Псковитянка. Ее внук Владимир Красное Солнышко. 6 июня 988 года он крестил Русь, а 6 июня 1799 года, значит, в тот же самый день, родился Пушкин. Жена Всеволода Большое Гнездо Мария — это третья святая из предков поэта. Кстати, Мария родом из алан, с Кавказа. Четвертый — Михаил, сын Всеволода, Черниговский, отказавшийся исполнять кумиры хана Батия и жестоко казненный. Пятый — Александр Невский. В этом году 750-летие Невской битвы, начальной в биографии князя, которому было тогда 20 лет. Шестой святой — Михаил Ярославич, Тверской, великий князь Владимирский, предательски убитый в Орде, а потом отмщенный сыном. Седьмым святым стала жена Михаила Анна Ростовская.

— Дальние предки поэта были, конечно, не только его предками. Кто, например, из современников Пушкина был ему родней по истокам!

— Головины, Чичерины, Есиповы, Кореневы, Татищевы, Ржевские... Есть довод для установления родства с Лермонтовым. Евдокия Пушкина и Иван Боборыкин были в браке дважды. От первой или второй жены Ивана родилась Анна, мать поэта, не установлено. Если от Евдокии, то родство двух великих поэтов доказано: Михаил — племянник Александра в одиннадцатом колене. Лев Толстой — 5-юродный его племянник. Поэт Веневитинов — 4-юродный брат... А Наталья Гончарова, жена поэта, тоже из потомков Александра Невского и Радши и племянница Александру Сергеевичу...

— Вы, кажется, дознались о происхождении Рюрика! Сколько спорили ученые мужи, норманн или славянин первый владыка Руси — неужели ж вы этот спор укротили!

— Искал я и нашел родителей Рюрика. Мать его, Умила, была дочкой благословенного Госто-

мысла, славянина без сомнения. А отец — полудатчанин-полуславянин. Других доказательств, как и опровержений, нет. С этим согласились и в Академии наук, назвав мой вывод «концепцией Черкашина». Кстати, Рюрик прямой предок Пушкина — в 31-м колене.

— Вышло так, что собранный всей, буквально, Россией род Пушкиных однажды вдруг был рассеян по свету кто куда. Так кто и куда!

— У поэта было четверо детей. Из них только у Александра и Натальи было потомство, 13 и 6 соответственно. После 1917 года все потомки Натальи Александровны оказались за границей, а большинство потомства брата осталось в России. Всего же это около 300 человек. В живых примерно 80 там и 80 тут. В Москве, например, живет 41. В Лондоне — 39. Больше двадцати во Франции. Есть в Бельгии, Голландии, ФРГ, а в Голланду на Гавайях обитает китайская веточка пушкинского рода. А самый юный Пушкин — Андрей — родился 30 ноября 1984 года и тоже москвич.

— Родорозение с Пушкинами продолжалось, конечно, и после смерти поэта. Но были и совершенные неожиданные...

— Например, Романовы через внуков соединились с Пушкинами. Внук Николая I, великий князь Михаил взял в жены Софью, дочь Натальи Александровны. Родилась Надежда. Ее выдала за английского маркиза. Сестра маркиза выдает своего сына Филиппа за Елизавету, ныне здравствующую королеву. Второе родство с Романовыми было еще ближе к царствующей особе: сын Натальи Александровны был женат на дочери Александра II.

Жизнь продолжается. Будут браки, будут дети и внуки. Еще многое надо открыть заново. Кроме того, настал, по-моему, такой час в исканиях, когда возможности ученых исчерпаны, все «бумажные» источники перелистаны. И надо бы обнародовать то, что создано, пусть и с «белыми пятнами» и «вопросами». Люди прочтут, и кто-то обязательно откликнется и пополнит. Весь смысл в том, чтобы показать пушкинское древо целиком. Пусть видят и стар и млад эту историю в лицах. Пусть знают, что Пушкин — это мы, вся Россия и вся Земля, и дорожат этим знанием и гордятся.

* * *

Недавно в Пскове решили увековечить родословную Пушкина, выбить ее на стене арки близ памятника поэту. И венчать эту арку будет Поэт — прекраснейший плод в великолепной кроне России, сын семи ее святых.

М. БЕЛОУСОВ.
(Спец. корр. «Труда»).